

	Ptas.	Cts.
España	1'25	
Extranjero (Unión Postal).	2'50	
Ultramar.	2'50	
Número suelto.	0,05	

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

175 MILLONES

Las personas que posean recibos ó cualquier otra clase de valores del empréstito forzoso de 1874 y les convenga realizar el canje, pueden dirigirse á Eugenio Lopez, calle de Capuchinas, núm. 31, piso 1.º, izquierda. 5-4

Pedro José Gelabert y Oliver

Almacén de azúcar y café

Cuba, Puerto Rico, Manila, Moka y Brasil. —Cacao y canela de todas clases.—Ultramarinos.—Granos, harinas y cereales.

Comisiones-Representaciones

FORTUNA, 1

INCA DE MALLORCA

Telegramas

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Noticias del tiempo

Alcudia 21 á las 11'30 m.

Acaba de llegar el vapor correo de Barcelona con 13 pasajeros de tránsito hasta Mahón.

El tiempo sigue con mal cariz.

La escuadra inglesa

Mahón 21 á las 7'15 n.

A las cuatro de esta tarde ha salido la escuadra inglesa del puerto de Mahón dirigiéndose á Inglaterra con escala en Gibraltar, Villagarcía y Vigo.

El tiempo se ha abonanzado notablemente.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Lotería

Madrid 20 á las 2 t.

En la extracción de la Lotería ha salido premiado con ochenta mil pesetas el número 4. 826; con cuarenta mil el 3. 658; y con veinte mil el 4.130;

Con 2.500 pesetas

Los números 2. 342, 1. 210, 16.151, 15.659, 8.393, 23.570, 5.722, 4.943, 22. 641 y 13.197.

Con 2.000 pesetas

Los números 4. 069, 3.105, 10.326, 21.332, 21.639, 23.885, 22.517, 7.665, 15.209, 27.966, 6.480, 2.157, 24.543, 10.560 y 17.918.

Las excedencias

Madrid 21 á las 2'30 t.

El Gobierno resolverá el asunto de las excedencias haciendo que varios diputados de la mayoría presenten enmiendas á los artículos adicionales de la ley de presupuestos.

Hoy en el Congreso continuará la discusión del proyecto de ley de sufragio.

Una Recepción

Madrid 21 á las 2'35 t.

Los Subsecretarios y Directores generales de los ministerios asistirán hoy á las tres de la tarde á la recepción del Conde de Maffei, nuevo embajador de Italia.

El Banco de España

Madrid 21 á las 2'40 t.

Los Consejeros del Banco de España han acordado aumentar el capital del Banco en cincuenta millones de pesetas divididos en dos series, creyéndose que con esto se podrá hacer frente á las necesidades del Tesoro público.

Lo de Oviedo

Madrid 21 á las 2'45 t.

El ministro de la Gobernación, Sr. Capdepon, ha llamado al Gobernador de Oviedo para pedirle explicaciones acerca de las denuncias de la prensa respecto á supuestas coacciones sobre los alcaldes de la provincia por negarse estos á suscribirse á ciertas publicaciones que se les recomendaba.

Noticias varias

Madrid 21 á las 3 t.

S. M. la Reina ha firmado hoy el decreto nombrando capitán general de Cuba al Señor Chinchilla.

El Sr. Pedregal ha escrito una carta al Marqués de Santa Marta rectificando los conceptos que éste expuso en la Asamblea republicana.

Cartas americanas

Sumario.—Cambio de título.—Política oriental.—Mejoras para el país.—La crisis financiera en Buenos Aires.—El socialismo.—Sus manifestaciones.—Apoteosis de un español.—La Exposición flotante española en el puerto de Montevideo.—Un telegrama inesperado.—Mazzantini en Montevideo.—Noticias taurinas.

Montevideo 16 Enero de 1890.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Distinguido amigo: Como V. comprenderá muy bien, las cuestiones, tratadas en estas correspondencias, no pueden en manera alguna ser baladíes y de escaso interés, desde el momento que son escritas para trasparar este casi inmenso valladar de salobres aguas que llamamos Océano. En efecto: siendo tan considerable la distancia que nos separa, es indudable que, al tratar aquí de noticias tan puramente locales que no sean dignas de trasparar las fronteras del Uruguay, han de perder toda la importancia y todo el interés que entre nosotros respirarán el día que sean leídas entre la gaceta de los diarios de esta gran capital. Por tanto como ya he hecho en mis anteriores, sólo trataré en mis cartas, de asuntos que si bien no tendrán toda la trascendencia que en América, pero no dejarán de interesar á los españoles que por tantos vínculos están sumidos á los habitantes de este Nuevo Mundo. Pero como los hechos que acontecen en esta ciudad no me darían con frecuencia materia suficiente para redactar mis trabajos, por esto, como V. habrá reparado en mis anteriores, echo mano de los acontecimientos que tienen lugar en las Repúblicas vecinas, que casi no se diferencian en nada, pareciendo, más que naciones distintas, provincias de una sola nación.

Da ahí, pues, el título que he puesto á estas correspondencias. El primero indicaba que sólo se trataban asuntos de la República O. del Uruguay. El de hoy dice claramente que se da cuenta de lo más notable sucedido en las tres repúblicas más unidas, y de las cuales tenemos todos los días noticias: El Uruguay, la Argentina y los Estados Unidos del Brasil.

Una duda me ocurre, y es, si este nuevo procedimiento que sigo y he seguido en mis cartas, será del gusto de los asiduos lectores de LA ALMUDAINA. Creo que sí; al menos mi único deseo es éste; complacerles.

Después de lo escrito en mis anteriores, no puedo adelantar gran cosa respecto á la política militante de Montevideo. La cuestión presidencial sigue envuelta en el misterio, dividida profundamente la Asamblea y encerrado el General Tajes en un completo mutismo. No sabemos á punto fijo cuál será el presidente elegido por la soberana voluntad del cuerpo colegislador.

No obstante, los partidos todos se preparan para la inscripción de los registros electorales que están ya abiertos, á fin de procurarse el derecho de poder intervenir en la renovación de la Cámara y parte del Senado, que debe tener lugar en el próximo Noviembre.

No sería digno de mención este acontecimiento si no mediara la circunstancia de que el país durante quince años ha brillado por su ausencia en los comicios. El militarismo imperante no hacía ni siquiera posible un simulacro de representación nacional, pues el dictador, más ó menos disfrazado con el brillante y deslumbrador ropaje de la legalidad, era el grande y supremo elector....

La prensa sensata era la que más encarecía en largos y bien meditados artículos—que he tenido ocasión de leer—la abstención política de los súbditos, pero no logró hacer absoluto vacío en torno del Poder. Espíritus débiles y desvergonzados traficantes de la soberanía popular apuntalaron el bárbaro sistema de la dictadura y por un puñado de oro sostuvieron aquella infamia.

El Siglo—el diario más sensato y bien escrito de la República—dirigido entonces por el malogrado diplomático español, D. Jacinto Albistur, fué el único periódico que predicó la política de atracción, á pesar de ser el blanco de todas las intransigencias y el excomulgado de todos los partidos, logrando, antes de morir tan correcto como batallador periodista, la conciliación política que, en medio de todas sus impurezas de origen, dió honrosa solución á las contiendas, haciendo á la legalidad ancha y segura senda.

Dejando para otra carta el problema político de la magna cuestión presidencial cuya solución se tendrá el día primero de Marzo, voy á darle noticia de un verdadero paso hacia el progreso del país, llevado á cabo por el Municipio dignamente representado por el Dr. D. Carlos María de Pena.

Al finalizar el año 89 se inauguraron con inusitada pompa los caminos departamentales—ó provinciales—á cuyos trabajos se destinan dos millones de pesos, y en los cuales se han empleado un millar de braceros.

La magnitud é importancia de tan reclamada obra es casi por demás encarecerla, porque creo que su solo anuncio basta para que marque una etapa de progreso. Además de su bondad intrínseca, tenemos que los trabajos emprendidos eran de suma necesidad é interés; pues que eran muy comunes las noticias publicadas en los diarios, principalmente en días tempestuosos y de grandes lluvias, haciendo saber que en tal punto—una hora y hasta media fuera de Montevideo—habían sido hallados en un lodazal un hombre con un carro y tantos animales, habiéndose ahogado en el lodo y el agua. Por tanto en tales días—pocos ó muchos—el comercio de la capital con los departamentos estaba por completo cortado, siendo imposible la travesía. Hoy, gracias á la obra inaugurada por el Sr. Presidente de la República, estos peligros é inconvenientes desaparecerán, y no hay duda que estas importantes mejoras abonan en favor del pueblo que procura con asiduidad realizarlas.

Esta obra puede considerarse como una grande arteria de prosperidad nacional, probando su inmensa importancia la volarización de la propiedad rural, especialmente en los parajes por donde están trazados los caminos.

La cuestión financiera de Buenos Aires va tomando el cariz de mal entendido sistema; revelando como causas, más que el estado precario de aquella plaza, la ruda oposición al gobierno del Dr. Juárez Celman, su presidente.

En estas repúblicas con harta frecuencia se apela á este original medio de hacer la guerra, y cruda guerra, al Poder Ejecutivo, tomando como campo de batalla, la especiosa y rica sala de la Bolsa, produciendo de este modo un malestar general, hasta que se sublevan las clases obreras que son las que más sacrificadas quedan, siendo, por ende, las primeras en resentirse de la falta de recursos. ¿Quién es el culpado entonces? El Gobierno, y únicamente el Gobierno. «¡Abajo, pues, el Ministerio!» dice el pueblo; y la crisis se plantea inmediatamente.

Quizá este estado de cosas haya dado lugar á ciertas manifestaciones socialistas, que reputo de planta exótica en el Río de la Plata. No veo razón ni justicia para desplegar en estos países la roja bandera del socialismo y conmovier con propagandas tan corruptoras y tan siniestros propósitos los fuertes y profundos cimientos de una sociedad que empieza á levantarse rica, robusta y vigorosa. Por esto mismo, los diarios más sensatos piden al poder público la disolución de semejantes centros, aconsejándole medios coercitivos y rigurosas penas, á fin de ahogar en su misma cuna el germen de un mal á todas luces gravísimo.

No enumeraré las huelgas y demás manifestaciones hostiles por subir éstas á un número bastante crecido; bástale que manifieste que no hay gremio alguno, cuyos oficiales no se hayan sublevado hasta el punto de no seguir trabajando, como aconteció con los empleados del Ferrocarril del Rosario de Santa Fe. Con esto creo que bastará para ver hasta donde llega la perniciosa influencia de estas demoleadoras doctrinas.

Como español no puedo menos de recoger y darla en el número de mis noticias, una manifestación póstuma que se acaba de hacer en Buenos Aires á un viejo castellano, simple maestro de escuela. Este buen anciano, con el sublime apostolado de la enseñanza del pueblo, se supo atraer las simpatías de cuatro generaciones, pues que murió enseñando con la sonrisa en los labios á la avanzada edad de ochenta y cuatro años.

El diligente maestro se llamaba Juan Manuel Bonifaz. En vida fué correcto caballero, varón de excepcionales cualidades, de vasta erudición, defensor de métodos pedagógicos excelentes, maestro, en fin, de virtudes singularísimas; pasando su renombre y fama las fronteras de las repúblicas del Plata hasta llegar al territorio español, cuyo gobierno le condecoró con la Cruz de Isabel la Católica, en tiempo de la república presidida por D. Emilio Castelar.

La apoteosis que á su memoria acaba de hacerse es la de erigirle por suscripción popular un modesto al par que elegante monumento, confiando á las formas esculturales el impercedero recuerdo de sus virtudes rarísimas.

Yo debo manifestarle, amigo Director, que este tributo de amor y gratitud á un simple maestro, y más á un maestro español, me ha llenado de purísimo orgullo, no pudiendo me-

nos de recordar que los pueblos saben á la larga agradecer los mil beneficios que se desprenden de los labios del maestro.

La satisfacción y el orgullo con que le notifico noticias como la anterior, demostrarán á V. y á todos los que me lean, que no me es posible sustraerme un instante al amor ingénuo y afectivo que á mi estimada patria profeso. Así es que todo cuanto veo en torno mio en estas repúblicas, me habla elocuentemente de ella. Pero hace tres ó cuatro días que no oigo conversación alguna que no recaiga sobre la madre patria, no puede leerse ningún diario en que no se encuentren brillantes y minuciosas descripciones del Conde de Vilasa ó sea de la Exposición flotante española, y yo mismo no puedo casi tomar mi tosca pluma á no ser sino para encarecer la suma necesidad de establecer directo é inmediato comercio entre España y el Río de la Plata.

Describir, alabar y manifestar los laudables fines que persigue semejante Exposición, es indiscreta redundancia, pues arto sabido es para los lectores de LA ALMUDAINA el objeto que se propuso el prócer castellano que tal idea concibiera como también se han enterado ya de la rica y variada multitud de artículos y objetos expuestos en las diferentes y elegantes salas del vapor del Conde de Vilana. Mejor que repetir este trabajo hecho por plumas más correctas que la una, me parece que ha de ser apuntar algunas ideas, vulgares pero nuevas, que se agolpan á mi mente al tratar del comercio y de la industria de nuestra península.

Los españoles no conocemos aun el manejo de ciertos instrumentos que atruenan el espacio y llaman la atención del mundo moderno. Hablo del bombo y el reclamo. Pero hora es ya de que en el último tercio del siglo de las luces comprendamos toda la verdad que encierran aquellas palabras de que *quién más anuncia, más vende*; haciendo gala, modestia aparte, de nuestros progresos fabriles y delicadezas artísticas que en perseverante lucha, hemos alcanzado brevemente. Más aun; si bien es cierto que no es de hidalgos y caballeros explotar al prójimo, no es justo ni menos razonable en cambio dejarnos explotar por otras naciones que si son más especuladoras, no son por otra parte tan laboriosas, consistiendo su grande riqueza en apropiarse nuestros productos y venderlos en originales envases como propios. Al decir esto, no crean mis lectores que exajeró, nó. Aquí se han vendido y se vende aun manufacturas, salidas de fabricas y talleres catalanes, y que pueden presentarse sin mengua en el más exigente mercado, con las marcas retumbantes de otras naciones que con sus reclamos se han ido conquistando un buen nombre en las plazas de América.

Esto, querido Director, prueba acabadamente que, si como pueblo industrial y fabril, España camina al lado de las primeras potencias sino en cantidad, al menos en cualidad, en cuanto á la parte comercial y mercante está algo y aun algo rezagada, siendo hora ya para gloria de las artes, de despertar de tan ridículo marasmo á fin de presentarse, cabeza levantada y en la mano verde ramo de laurel, á este universal concurso de productos nacionales en todos los mercados, y especialmente en los que por su origen nos pertenecen y que no son ajenas á nuestras recíprocas y amistosas relaciones de amor y simpatía.

Agradabilísima ha sido la impresión que en los ánimos de los comerciantes de esta capital ha producido la Exposición flotante española, la cual ha sido y es noblemente concurrida. Y cuenta que el vapor no ha podido acercarse al muelle, habiendo necesidad de embarcarse primero en ligeros vaporcitos y pagar 60 céntimos ó sea doce reales españoles para visitar la Exposición.

La prensa, entre cuyo ejército milito, aunque como simple recluta, se ha hecho un deber de visitar el Conde de Vilana y describirlo minuciosamente y detalladamente, haciendo fervorosos y entusiastas votos para que se realice cuanto antes la unión hispano-americana.

Idénticas demostraciones ha recibido de la República Argentina, donde el españolismo se ha levantado en medio de todas las demás naciones allí representadas, engrandeciéndose á sí y á la nación que lo ha cobijado. No entro á detallar estas espantosas ovaciones, porque sería materia de muchas y extensas correspondencias, acobaré empero, manifestando que la Exposición flotante ha sido sorprendente acontecimiento que pronto dejará sentir en España su altísima resonancia.

El telégrafo con su abrumador laconismo nos ha sorprendido dolorosamente con la infausta

noticia de que el célebre tenor Gayarre ha reclinado su cabeza sobre el helado lecho de piedra en la flor de la edad y en la poesía de la vida; cuando amaba y era universalmente amado por sus poco comunes virtudes privadas y por sus méritos artísticos que no habían encontrado rival alguno. La humanidad ha perdido la primera voz, aquella voz que trasportaba el espíritu á las etéreas y placidas regiones dode el alma se extasia y presiente entre desconocidas delicias esa eterna y jamás oída armonía de la belleza absoluta.

En Montevideo ha sido sumamente sentida la muerte del artista español, con tanta más razón cuanto confiaban los orientales en escuchar el próximo invierno esa voz celestial que había cautivado todos los públicos de los teatros europeos.

Para uno de estos días prepara el Club Español grandiosa velada literario-musical dedicada á la memoria del insigne intérprete de la Favorita.

Quizás lo sepan ya los constantes lectores de LA ALMUDAINA: Mazzantini está en Montevideo.

No puede negarse que, después del vivo entusiasmo de los orientales concurriendo á las seis corridas dadas en la presente temporada sin revelar desmayo ni desanimación para las seis que anunciadas están, no puede negarse, repito, que por la principal arteria de estos países corre sangre española, mal que les pese á los que contra la ley de la naturaleza y del carácter, quieren implantar el frío cálculo de la especulación sajona que, á pesar de todo, se estrella contra la granítica roca de las seculares costumbres típicas y proverbiales de nuestra expansiva y ardiente raza latina.

Ya lo he dicho. Aquí la temporada taurina despierta el febril entusiasmo de las muchedumbres, siendo Luis Mazzantini el diestro mimado de todos los círculos sociales y el tema obligado de las revistas chispeantes.

Quizás nunca se había visto en Montevideo el movimiento y entusiasmo promovidos por las corridas taurinas, lo cual no deja de ser poderoso estímulo y enérgica protesta contra el absurdo é ineficaz decreto de las Cámaras prohibiendo para lo sucesivo el arte de Cúcharos y Pepe-Hillo. Por esto la sociedad que se formó para celebrar la presente temporada taurina, tomó el nombre de *La Última*.

El Domingo pasado tuvo lugar el beneficio de Mazzantini, y debo confesar sin esfuerzo que movimiento, animación y entusiasmo como aquellos, no los había visto nunca. La Plaza de Toros que está situada en la Villa de la Unión —hora y media de tranvía distante de la capital— y que vendrá á ser un poco más grande que la de Palma, estaba completamente llena, sin un vacío ni cosa que se le pareciera. Y cuenta que las reses eran de la ganadería del mismo Mazzantini, y por tanto sin fama ni nombre, y los precios subidísimos; basta decir que las entradas de sol vale un duro y medio y la de sombra tres.

Sin embargo, como ya he dicho, la concurrencia espantaba, no bajando el número de asistentes de 11.000. El producto líquido es para Mazzantini, pues la corrida de beneficio es fuera de abono, lo cual unido á los cuatro mil duros que se gana por la temporada, le resultan una segunda cantidad.

Como en todos los años tuvo que lamentarse terrible desgracia ya en una de las primeras corridas de la temporada. El caso fué que, á causa de una envidia de un toro de la ganadería del Sr. Miura, el afamado picador José Bayart (a) *Badila* sufrió una caída de latiguiño contra la barrera, quedando sin movimiento y

siendo trasladado enseguida á la enfermería más muerta que vivo. En los primeros momentos los médicos temieron por la vida del picador, pero, algunas horas después, renació en ellos alguna esperanza de salvarlo; y así ha sucedido, pues que, no restablecido por completo, quiso el enfermo tomar parte en el beneficio de Luis, teniéndose, empero, que retirar á la primera caída que le proporcionó el primer toro de la tarde.

Entre los picadores pueden contarse, además de *Badila*, *Agujetas* y Cirilo Martín, y entre los banderilleros, los hermanos Regatero, Tomás Mazzantini, *Corito* y Bernardo Hierro. Como segundo espada ha venido Enrique Santos (a) *Tortero*.

Luis sufrió en la corrida de su beneficio un derrote que le rompió la ropa del pantalón de la parte de la ingle, sin consecuencia, pero expuesto á morir como el espada *Punteret* en la temporada del próximo pasado.

Y basta por hoy.

FERNÁN GONZÁLEZ.

Desde Barcelona

Bromazos de Carnaval

El mayor de todos es el que las nubes le han dado á él. Donde las dan las toman. El pobre viejo no tiene ya fuerzas para reírse y ahora los demás se le ríen á las barbas. Y él tiene que aguantar, callar y, todo lo más, sonreír con la pícará é irónica sonrisa del que está desengañado del mundo y sus pompas y vanidades. Si el infeliz conociera los horrores á que ha dado lugar con sus carcajadas y travesuras de antaño, se moriría de repente; porque, digan lo que quieran pacatos y gazmoños, ha sido siempre el Carnaval muy honradote. Se ha divertido gritando, corriendo, saltando como un loco, riéndose á carcajadas; pero no ha pasado de ahí. Quienes han pasado y traspasado y se han ido cien leguas más allá de lo que la Moral ordena son sus hijos, los endiablados bailes de máscaras, semillero de pecados y antesala del infierno.

Bien hacía la Iglesia española en 1763 oponiéndose á la introducción en España de tan abominables fiestas. No le valieron sus clamores, y el conde de Aranda, de infausta memoria desde este punto de vista, permitió, contra viento y marea eclesiásticas, que se celebrara el primer baile de máscaras en los Caños del Peral. Desde entonces, como si hubiera caído la maldición de Dios sobre nuestra antes floreciente nación, las cosas empezaron á ir de mal en peor hasta llegar al estado de corrupción en que hoy por desgracia la vemos. Conste que en esto no ha habido nada de ironía. Libramos de burlarme de cosas tan malas en Miércoles de Ceniza. Hubiese sido ayer.... Por más que aquí en Barcelona gran parte de la población hace tanto caso de la ceniza, como del miércoles, como de las coplas de Calainos. ¡Y á que estado nos ha conducido el olvido de las virtudes, y el afán, cada día creciente, de goces deshonestos!

¡Y todo, absolutamente todo—no les quepa á ustedes la menor duda,—por causa de los malditos bailes de máscaras!

Larga y pesada sería la broma si les demostrara esta aserción. Pero de seguro se convencerían ustedes.

Quedamos, pues, en que los bailes tienen la culpa de todo, hasta del entierro de la sardina, que los barceloneses en su inmensa mayoría celebran promiscuando.

Estaba el cielo encapotado y llorando á intervalos; el viento, bastante frío, soplaban con

Y deteniéndose en este pensamiento añadió:

—Y llegar á este resultado con mis propios recursos... sin tener que acudir á la generosidad del marqués! Esto es más de lo que yo esperaba.

Y hablando consigo mismo, Vibert pasó toda la calle de la Blanca ganando los boulevares de la Calzada de Antin.

Su cabeza le parecía más ligera, sus piernas habían recobrado su agilidad, y como si no hubiera pasado toda la noche en vela, sentíase dispuesto á empezar de nuevo.

Subió en un carruaje y se hizo conducir á la calle del *Arbol seco* á la modesta habitación que ocupaba; subió á su quinto piso, dió algunos toques á su traje, guardó parte del dinero en lugar seguro, escribió al marqués de X para no faltar á su promesa de enterarle de todo y se dirigió á la calle de la Paz.

Julia Vidal le esperaba. Refirió á esta lo que le había ocurrido después de su regreso á casa de la señora Ermont y le comunicó enseguida sus nuevos proyectos que ella aprobó.

—Desde el momento en que vos habeis convenido en encontraros de vez en cuando con Savarí, continuó Vibert, no podeis seguir viviendo en esta casa. Si un día tiene el capricho de seguirnos hasta aquí y os ve entrar en ella, todo se ha perdido!

—Es evidente.

—Entonces consentís en mudaros?

—No, continuaré viviendo aquí, pero alquilaré otra habitación donde vivirá para él.

—¿Me autorizais para buscarla?

—Sí.

intensidad; las calles convertidas en pánanos, salpicaban de barro los vestidos de quien se aventuraba á cruzarlas; no era posible divertirse á gusto en medio del arroyo; preciso buscar otros puntos; ¿cuáles mejores que los cafés y los salones de baile? Alá, pues se fué la gente y todo lo llenó. Al poco rato no había en los cafés una silla sin ocupar y en los salones donde rendir culto á Terpsicore porque la gente se hallaba materialmente estrujada. Pero quedaba un sobrante. La masa que deseaba divertirse era mayor que los locales habilitados para contenerla. ¿Donde arrojar el resto? A la Rambla y calles adyacentes. Así es que hasta las altas horas de la madrugada, aguantando viento y lluvia, se ha visto en las últimas noches completamente llena la Rambla de una concurrencia selecta y numerosa como suelen decir los revisores de salones de poco más ó menos.

Escuso decir que de esta selecta concurrencia no formaban parte «la turba estudiantina». Esta se hallaba diseminada por cafés y bailes de la *crème*.

¡Ay! Si los desconfiados padres supieran qué sitios más deliciosos y moralizadores frecuentan durante estos días de jolgorio aquellos de sus hijos que desde Barcelona dirigen sus pasos al templo de Minerva, en vez de llamarles á su lado, como algunos hacen, les mandarían dinero para que pudiesen gozar más á sus anchas y frecuentar con más decoro indumentario los salones de la *high life*. Pero hay padres que merecen palos. Los mallorquines no se encuentran, ni pueden encontrarse en este caso, por la sencilla razón de que sus hijos se acuestan tempranito, ó si no lo hacen, es porque estudian de noche; no en manera alguna porque vayan á reuniones morales ni inmorales.

Conviene dejar este sentido, ó de rodillas, como ustedes quieran, á fin de volver al corazón de los padres que tienen hijos estudiando en Barcelona la tranquilidad que la lectura de las anteriores líneas pudiera haberles arrebatado.

Señor alcalde mayor de la muy noble y leal ciudad de Palma: como ya estoy cansado de leer censuras contra la policía urbana de la capital que V. E. con paternal solicitud gobierna, voy á darle con el desenfado que me es propio, un consejo, que le agradeceré infinito ponga en práctica. Cuando en los periódicos de esa localidad lea V. E. algo referente á los baches, á los empedrados, á la lentitud con que se llevan á cabo las obras municipales, á la calle de Juanot Colom, á las carnes, etc. etc., mande V. E. á los periodistas á paseo... por las calles de Barcelona, la segunda capital de España. De seguro que cuando vuelvan habrán ya perdido el sentido de la dignidad y el decoro de la policía urbana de Palma, convencidos de que en todas partes cuecen habas.

Dejando á un lado baches y barro, por ser cosas muy plebeyas, pueden fijarse los representantes de la pública opinión palmesana que quieran emprender el viaje, en la cordillera de los Andes levantada en la plaza de Cataluña hace un par de meses y que, como no venga un terremoto, continuará aún por mucho tiempo.

En vano un día y otro clama la prensa contra semejante abuso; el contratista se propuso dar una broma pesada al alcalde en particular y á toda la ciudad en general, y vive Dios, que lo ha conseguido. El Sr. Maciá y Bonaplata le llamó no ha mucho á capítulo y le dijo: «Antes del domingo de Carnaval han de estar terminadas estas obras.» Concedido, contestó el contratista. Y en efecto, antes del primer domingo de Carnaval del año 1891, con seguridad, ya estarán ultimadas las obras.

Al Sr. Rius y Tauler no le daban bromas

—¿Hacia donde la quereis?

—Me es indiferente. Dadme las señas esta misma tarde de una casa cualquiera.

Al dejar á Julia Vidal, Vibert, cuidadoso de los menores detalles, se dirigió al mercado del Temple y allí compró dos maletas ya usadas y que tenían los talones de las diligencias por donde habían pasado. El aspecto de aquellas dos maletas, que debían haber pertenecido á personas ilustres, porque tenían escudo de armas, estaban destinadas á inspirar confianza á las personas del hotel donde iban á vivir, y al mismo Savarí, que no tardaría en apercibir las.

Savarí, en efecto, según todos sus cálculos no debía tardar en ir á visitarle. El hotel de los Príncipes construido en el sitio en que hoy está el pasaje Mirés, gozaba por los años 1847 de cierta celebridad. Era el gran hotel de la época, el único departamento que se pudo ofrecer á Vibert, costaba quince francos al día, pero el espléndido conde Rubiá no se paraba en estas pequeñeces, y desde aquella mañana se había vuelto tan pródigo, que él mismo se desconocía. Por esto su primer cuidado en cuanto se quedó solo fué mirarse á un espejo á ver si era él el mismo Vibert que pagaba ahora quince francos diarios en un hotel de lujo y tomaba carruajes para servicio particular.

El espejo copió en efecto fielmente su imagen, aunque la encontró embellecida, realzada. El lujo le sentaba bien.

Quando él sacó de sus maletas diferentes objetos que juzgó prudente dejar sobre la mesa, cuando en una palabra arregló la escena á su gusto, salió con estrépito de su habitación como persona de grande importancia, y al par-

tan pesadas. En cuanto él decía: «Ordeno y mando», todo el mundo se ponía á temblar y caían como por milagro las caretas.

Y cuenta que no es este el bromazo mayor que le han dado al Sr. Maciá durante estos carnavales; otros hay... Pero, en fin, me parece que ninguno, como el que les estoy dando á mis lectores. Apaga y vámonos. Estamos en Cuaresma. Con que hasta el año próximo vendero, si es que *Mr. le Carnaval* no ha muerto por completo.

B. AMENGUAL.

19 de Febrero de 1890.

Teatros extranjeros

Salammbó, drama lírico en cinco actos, libreto de Du Locle y música de E. Reyer.

La ópera *Salammbó*, que se ha estrenado en el teatro de *La Monnaie*, de Bruselas, ha obtenido el éxito que los *dilettanti* esperaban, teniendo en cuenta el interesante asunto tomado del precioso libro de Flaubert y las excelentes condiciones del compositor Ernesto Reyer, que lo ha puesto en música, aunque las opiniones están algo divididas entre el ilustrado público belga y la multitud de franceses que acudieron á presenciar el estreno de dicha ópera.

Todos los críticos musicales de Francia se han ocupado previamente en describir y ensalzar la obra de Reyer, y la novela de Gustavo Flaubert, de la cual dijo en su tiempo el crítico Sainte Beuve que tenía «el carácter de ópera», ha proporcionado al compositor un triunfo musical, como ya dió ocasión al brillo del arte de la pintura.

Pocas variaciones ha tenido que hacer el *librettista* Du Locle en el argumento; y salvo la reconciliación de dos rivales, que en la ópera se verifica más tarde que en la novela, y algún cambio introducido en el desenlace, todo lo demás representa fielmente los grandiosos cuadros del libro de Flaubert, que son conocidos de todos los aficionados á la bella literatura francesa.

La ópera *Salammbó* está constituida en las partes siguientes:

Acto primero. En los jardines que Hamilcar tiene en Megara (barrio de Cartago), celebran una orgía los soldados mercenarios. Narr Havas, el jefe númida, y Matho, el caudillo de la Libia, recuerdan las batallas en que lucharon juntos.

Oyese el canto de los esclavos de la ergástula, y uno de éstos muestra su asombro por no ver en manos de los guerreros las copas con que se bebe en tales fiestas.

—¡Las copas! ¡las copas!—gritan los mercenarios, y derriban las mesas, y prenden fuego con las antorchas á los árboles de los jardines. En vano Giseon, á quien envía el Senado, trata de calmarlos: la audacia de los mercenarios llega á su colmo cuando aparece la hija de Hamilcar, *Salammbó* rodeada de los sacerdotes de Tanit, y profetizando en religioso éxtasis las desgracias de Cartago.

Esa aparición aplaca el desenfreno de la soldadesca, que cae prostrada á los pies de *Salammbó*. Esta coge una copa y la entrega á Matho; pero Narr Havas, celoso de la dicha de su compañero, le arroja una flecha. En el tumulto que esta acción ofrece, *Salammbó* y los sacerdotes desaparecen; Matho no siente tanto la herida física como la moral. Se ha enamorado de *Salammbó*; pero oye ruido lejano. Es el pueblo de Cartago que trata de despedir á los mercenarios. Estos se sublevan, y corren al asalto de Cartago conducidos por Matho, que se ofrece á ser jefe de la revuelta.

Acto segundo. Estamos en el templo de Ta-

tir dió órdenes al camarero para que al día siguiente, cuando se despertase, estuvieran prontos el peluquero, el barbero, el sastre dirigiéndose directamente en busca del alojamiento que pensaba ofrecer á Julia Vidal.

Su mayor gusto hubiera sido que como él viviese en el hotel de los príncipes, y si hubiera ido á decirle: «He alquilado para vos una habitación al lado de la mía.» Julia no hubiera hecho la menor observación; su único deseo era vengarse, y ya hemos dicho que Vibert para ella no era un hombre, era un medio.

Para ella todos los medios eran buenos; todos los aceptaba aquella esposa intrajada, aquella italiana dominada por una de las pasiones mas vehementes, el odio!

Sin embargo, si para ella Vibert no era un hombre, para él Julia era una mujer, una mujer de rara hermosura, de sin igual delicadeza, de intachable honor, y su principal objeto era llegar á su fin sin que Julia Vidal pudiese rebajar su dignidad de mujer. Así, pues, se mostró escrupuloso en la elección de casa que tenía la misión de buscar. Las unas estaban demasiado lejos; estas demasiado altas, y Julia no podía subir tanto; aquí las chimeneas estaban mal acondicionadas; allá las corrientes de aire mal recogidas, siendo para él de no poco interés la cuestión de precio, porque no habiendo ganado Julia al juego como él, y convencido de que no quería aceptar los socorros ni de la policía ni de él, se mostraba económico para con ella. Por fin escogió una situada en la calle de Gramont, diciendo tomarla para una parienta suya que llevaba su mismo nombre, la condesa Rubini.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 27

El drama de la calle de la Paz

POR

ADOLFO BELOT

la necesidad de dormir; hasta para el que no es jugador la ganancia ahuyenta el sueño, conduciendo el espíritu á risueños proyectos é imágenes felices.

Sin embargo Vibert no podía clasificarse entre los jugadores dichosos, no era la dicha de haber ganado lo que ahuyentaba su sueño, era la satisfacción de haber vencido en una primera campaña.

Olvidando el dinero que llevaba en su cartera, decía solo:

—Lo tengo á mi disposición; le tengo en mis manos aún más seguro que cuando estaba bajo los cerrojos de la cárcel; yo seré para él un juez aun más terrible que el Sr. Gourbet, y auxiliado por la señora Vidal, espero sacar aun más partido que el mismo juez de instrucción. Con el dinero que le he ganado y con el que me debe, estoy seguro de llevarle á mi lado, al café, al hotel, hasta al paseo... creo haber conseguido mi intento, y ahora al gastar toda esa suma, al montarme con el lujo que necesito acabaré de engañarle con respecto á mi personalidad.

nit. Esta diosa, que es la luna inunda el templo con sus resplandores. El gran sacerdote hace adorar el manto sagrado de la diosa, que es una especie de Santo Graal de las leyendas bretonas, y al cual va unida la prosperidad de Cartago.

Imbuído por el esclavo griego, quiere Matho apoderarse del *zaimph* ó manto de la diosa, y para esto se ha introducido cautelosamente en el templo.

Aparece *Sammbo*, y quiere ver el manto. El gran sacerdote se opone, y la hija de Hamílcar se resigna ó no cometer un sacrilegio. Pero en seguida ve á un personaje que se acerca, revestido con el deslumbrante manto de la diosa. Primero, lo toma por un ser sobrenatural; pero después reconoce á Matho, y grita:—¡Infame! ¡Maldito! Los sacerdotes acuden tumultuosamente; pero nadie se atreve á acercarse. Aquel manto es sagrado.

Matho pasa por entre la multitud como un dios invulnerable, mientras que *Sammbo* desesperada, á la vez que satisfecha, por haber visto el manto de Tانيت, se acusa de ser la causa de aquel sacrilegio.

Acto tercero. Tiene dos cuadros. El primero representa el hemicíclio, donde los Ancianos celebran Consejo, y cuentan á Hamílcar, recién venido del mar de Sicilia, el motivo de los mercenarios. Hamílcar echa la culpa de la revuelta á la avaricia de los ricos, y algunos de éstos se arrojan sobre él, puñal en mano; pero son vencidos por el ademán y la fiera del jefe.

El gran sacerdote refiere á Hamílcar el robo del manto cometido por un soldado que ama á *Sammbo* y es correspondido. Hamílcar afirma ante el dios Moloch que su hija es pura y ofrece á la divinidad un holocausto sangriento.

El segundo cuadro pasa en el barrio de Megara. *Sammbo* se encuentra en la terraza del palacio, y piensa, mirando á las estrellas, que por su culpa ocurren todas las desgracias de Cartago. El gran sacerdote intenta consolarla; pero es inútil.

Desde la terraza se ve el Mediterráneo, y el panorama que ofrece Cartago con sus templos y sus palacios entre bosquillos de cipreses y laureles.

De improviso nótase un gran resplandor, es el sacrificio del fuego que se prepara en el templo de Moloch. Pero nada será eficaz mientras el *zaimph* ó manto sagrado no sea devuelto.

Resuelve ir al campamento de Matho para recabar la reliquia. El gran sacerdote la infunde ánimo y la da consejos.

La luna se levanta entre las olas: suena la trompeta sagrada que anuncia la aparición del astro, y *Sammbo* se encomienda á la diosa y desciende de la gradería de la terraza para ir al campamento.

Acto cuarto. Es el más interesante, y tiene también dos cuadros.

Los soldados celebran la victoria que han obtenido en lucha con los de Cartago. Los dos rivales, Matho y Narr Havas, se reconcilian, y entretanto aparece una mujer cubierta con un velo. Matho no la reconoce.

—¿Qué quieres?—le pregunta.

—El manto sagrado.

Y al descubrirse, cae Matho de rodillas en adoración extática delante de la hija de Hamílcar.

Le entrega el manto; quiere recobrarlo de nuevo cuando ve á *Sammbo* dispuesta á marcharse, y de repente prorrumpen en quejidos, diciendo:—¡Perdóname, no te vayas! ¡Ten piedad de mí! ¡Te amo!

Y cuando *Sammbo* se halla á punto de ceder á la pasión del soldado, iluminan luces sinietras la tienda de Matho.

El incendio destruye el campamento. De un brinco se pone Matho en medio de sus soldados, y entonces *Sammbo* puede huir, llevándose el manto sagrado.

Los resplandores del incendio llenan el escenario, y la orquesta describe con rasgos enérgicos el furor del combate.

Aparece el campo de batalla, y vése en el fondo la Acrópolis, destacándose á los rayos del sol naciente.

El ejército de Hamílcar ha vencido. Narr Havas ha hecho traición á Matho. Este ha caído prisionero, *Sammbo* aparece pálida y solemne, haciendo entrega del manto al gran sacerdote.

Matho será sacrificado, y Narr Havas, en recompensa de su traición, recibirá á *Sammbo* por esposa.

Acto quinto. Gozo, alegría en Cartago. Flores en el templo, incienso en los altares, y Tانيت aparece radiante con el manto reconquistado.

Antes de la ceremonia nupcial se ha de celebrar un sacrificio cruento en aras de la diosa. La víctima es Matho, y cuando ya el gran sacerdote tiene la cuchilla levantada, el pueblo grita:

—¡No; que lo sacrifique la que ha recuperado el manto! ¡*Sammbo*! ¡*Sammbo*!

Entonces, la hija de Hamílcar se adelanta, coge la cuchilla de los sacrificios y exclama:—¡Muera quien ha puesto su mano sobre el manto de la diosa!

Y se hunde el arma en el pecho, y cae en brazos de Matho, que á su vez se ha herido mortalmente.

Así termina el drama musical que se ha es-

tado ensayando en *La Monnaie* de Bouselas durante mucho tiempo.

Cuando escribía *Sammbo*, hizo Flaubert un viaje al Imperio de Túnez á fin de recibir impresiones en el mismo terreno donde Cartago había existido.

Era de la escuela de Santo Tomás: ver y creer. Solamente que él decía: *ver y crear*. La creación musical de Reyser debe de haberle sugerido el último viaje.

De fijo que el espíritu de Flaubert se halla ahora en Bélgica.

NOTICIAS

De las Islas

Ha sido nombrado Director del Parque y comandante de artillería de Mahón el coronel don Federico O' Daly.

Ha sido nombrado por unanimidad Cajero del Banco de Ciudadela, después de practicados los ejercicios de oposición, D. Angel Ruiz Pablo.

Los Ayuntamientos de Algaida y Lluchmayor tienen expuestos al público á efectos de reclamación los repartos para atender á los gastos de defensa contra la filoxera; y el de Muro el del impuesto de consumos, granos, líquidos y alcoholes respectivo al año de 1889 á 90.

En el punto llamado camino del «Clot den Mel» del término Municipal de La Puebla á la distancia de un kilómetro de aquella población, el día 19 del actual, fué violada una niña de 5 años por un joven de 17, ambos vecinos en la propia vecindad.

Por haber causado una herida leve y varias contusiones en la cara á una vecina del pueblo de Muro en la noche del día 18 del actual, han sido puestos á disposición del Sr. Juez Municipal los sujetos autores de dicho hecho.

De la Capital

Mañana por la noche, una sociedad dramática compuesta en su mayor parte por aficionados, dará una función en el Teatro-Circo Balear, poniendo en escena el drama en tres actos de D. José Echegaray, titulado «En el Pilar y en la Cruz.»

Los jóvenes de esta buena sociedad que iniciaron la idea de contratar la música para tocar en el paseo del Borne el lunes y martes de carnaval han enviado estos días una limosna de cincuenta pesetas á las Hermanitas de los Pobres.

Mañana á las ocho de la noche se verificará en el Colegio Médico-Farmacéutico la sesión inaugural del presente año, en la cual el socio de número D. Eugenio Losada leerá el discurso de reglamento.

El jueves por la tarde en el matadero de esta ciudad solo se sacrificó una cabra para el abasto público.

Mañana por la noche en la sociedad «Asistehcia Palmesana» se verificará un baile de piñata siguiendo la costumbre de años anteriores.

Anteayer por la tarde fondó frente al Corp Marí un yate inglés con aparejo de pailebot, procedente de Gibraltar. Durante todo el día de ayer permaneció fondado en el mismo punto.

A un vecino de Sansellas que pernoctó días pasados en un mesón de la plaza de San Antonio le fué sustraída una cartera de bolsillo que contenía entre varios papeles un billete de 4 25 pesetas, cuya cartera dejó olvidada bajo la almohada de la casa en que había dormido. La autoridad judicial entiende en el asunto.

A las primeras horas de la madrugada de ayer fondó en nuestro puerto el vapor *Nuevo Mahónés* con la correspondencia pública, pasaje y carga varia.

Acaba de llegar á esta ciudad D. Rafael Fernández, agente de la fábrica de aparatos sistema Sierra para el alumbrado por gas establecido en Sevilla, aparatos que están dando magníficos resultados en las poblaciones en donde se han utilizado é instalado, así en las casas particulares como en el alumbrado público, como acontece en la capital que acabamos de nombrar, en la Escuela de Artes y oficios de Madrid y en otras importantes Ciudades y establecimientos.

El Sr. Fernandez se propone darlos á conocer en esta ciudad é instalarlos donde quiera que se soliciten.

Sesión del Ayuntamiento

Presidió el Alcalde Sr. Guasp y asistieron los concejales Sr. Sampol, Pons, Marimón, Morey, Bisanéz, Riera, Bauzá (D. José y don Miguel,) Terrasa, Sansaloni Martinez, Palou, Ribas, Pons, Ferrer y Perez.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se presentó el padre del mozo Juan Sastre y

Llobera á rendir ante la corporación su consentimiento para que pueda alistarse en el servicio activo del ejército.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de obras sobre construcción de una finca en la falda del monte de B. ller.

También se aprobó otro dictamen de la misma Comisión sobre reconstrucción de la fachada de la casa de D. Jaime Sitjar en la calle de Palaires, nombrándose perito para el justiprecio de las parcelas entrantes y salientes que resulten de la nueva alineación.

Se dió cuenta y fué aprobado un dictamen de la comisión de Caminos sobre obras urgentes en el de *Pasatemps*.

Fuó aprobado la distribución de fondos municipales para el presente mes.

Se leyó un dictamen de la Comisión de Hacienda manifestando que respecto á la subvención de 50.000 pesetas concedida por la Diputación al Ayuntamiento para instalar una Biblioteca popular, también se había pedido informe á la Comisión de Fomento, y que por la índole inseparable de los dos aspectos consideraba oportuno que el dictamen lo formularan las dos comisiones reunidas en una sola y en un solo documento. Así se acordó.

Fueron incluidos en la lista de Compromisarios para la elección de Senadores D. Bartolomé Ramonell y D. Damián Bennassar.

El Ayuntamiento se dió por enterado de un oficio de la Sociedad de Salvamento de naufragos, ofreciéndole una localidad para la función lírica que en beneficio se celebró el sábado último.

Se dió cuenta de una proposición suscrita por el Teniente de Alcalde D. Juan Sampol pidiendo que se instale una cubeta mingitoria en la plaza del Mercado, ensayando algun sistema de los que puedan ser generalizados en esta Ciudad y convirtiendo la cloaca que allí existe en sifón inodoro.

El Ayuntamiento, á indicación del Sr. Alcalde, acordó acceder á las peticiones de las Hermanitas de los pobres para depositar en el zaguán de la Casa Consistorial las prendas y objetos que reunen para la tómbola que proyectan.

El Sr. Martínez, considerando las molestias y disgustos que produce el tranvía en el interior de esta Ciudad, hizo una moción para que se nombrase una comisión especial que avistándose con la Administración de los Ferro-carriles gestionasen la forma de evitar dichos incidentes, variando el sistema de la línea. Y después de una ligera discusión en que intervinieron el Sr. Alcalde y el Sr. Bisanéz, se acordó que la Comisión de obras estudiase el asunto y propusiese lo que crea más conducente, ante tan justas reclamaciones.

Y se levantó la sesión.

Publicaciones oficiales

Boletín de la Provincia

Extracto del número correspondiente al día 19 de Febrero:

- Relación de explotaciones min. ras.
- Distribución de fondos provinciales para satisfacer las obligaciones del presente mes.
- Precios de suministros hechos á la tropa.
- Producto del cepillo de La Sangre en el Santo Hospital.
- Venta de un burro.
- Providencia de apremio contra contribuyentes morosos.
- Exposición de los repartos para atender á la defensa de los viñedos contra la filoxera correspondientes á los pueblos de Lluchmayor y Algaida.
- Idem de la del reparto de consumos de Muro.
- Venta de parte de una casa de la calle de Berard en Palma.
- Otra de varias fincas situadas en el término de Manacor.
- Venta de aguardiente por la aduana.
- Convocatoria de junta de accionistas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, para el 25 del corriente.

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 13 de Febrero:

- Gracia y Justicia.*—Reales decretos trasladando á magistrado de Oviedo á D. Gregorio Jordan, presidente de la Audiencia de Tineo.
- Idem á magistrado de Zaragoza á D. Ceferino Gutierrez, fiscal de Huércal-Overa.
- Promoviendo en el turno primero á presidente de la Audiencia de Tineo á D. Miguel José Blanco, magistrado de Huelva.
- Idem en el turno segundo á fiscal de Huércal-Overa á D. Emilio Martín, magistrado de Antequera.
- Idem en el turno tercero á fiscal de San Mateo á don Teodosio Pinazo, magistrado de Castellón.
- Ultramar.*—Real decreto aprobando el reglamento para la imposición y administración del impuesto de capitación personal de chinos en las islas Filipinas.
- Reglamento á que se refiere el decreto anterior.
- Gobernacion.*—Real decreto alzando la suspensión del Ayuntamiento de Monferrer.
- Subastas.*—El 22 de Marzo el servicio de conducción del correo entre la oficina del ramo de Tuy y de la Guardia, bajo el tipo de 1.095 pesetas. El 22 de Marzo igual servicio entre Vilches y Castellar.

Sociedades y Corporaciones

Cambio Mallorquina

Desde el día 24 del actual hasta el 14 de Marzo próximo, de diez á una de la tarde, se pagará los lunes, miércoles y viernes, el dividendo complementado de beneficios del último ejercicio, acordado por la Junta General celebrada el día 16 del corriente; y trascurrida la

indicada fecha solamente los viernes á las mismas horas.

Palma 20 de Febrero de 1890.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá.

Harinera Mallorquina

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General en su sesión de ayer todos los días laborables de 10 á 12 de la mañana.

Palma 17 de Febrero de 1890.—El Director Gerente, Francisco Sagristá. 5-3

Pasatiempos

Pensamientos:

En las guerras civiles, toda la gloria consiste en terminarlas.

—
Escribid las injurias en la arena y los beneficios en el mármol.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En San Felipe Neri concluye: exposición á las seis, y á las diez tercia y misa mayor; al anochecer, concluirá el Triduo en obsequio de la Virgen de Lourdes, y después la reserva.

Otras funciones

En la Mercad, á las siete y media de la mañana, misa solemne; «intra missam» se dará la comunión á los fieles; al anochecer, el ejercicio de la Esclavitud Mariana.

En San Nicolás, al anochecer, empezará el septenario de la Soledad de Marfa.

En San Jaime y San Francisco al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Visita á la Corte de Maria

En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

Mañana domingo en la Real Capilla de Palacio á las nueve y media 2.º día de la Devoción de las Efusiones de Sangre del Señor, con música, celebrándose dos misas á la intención del Excmo. Sr. Cardenal Patriarca de las Indias y salve por la conservación de la importante salud de S. M. el Rey.

Por la tarde la solemne novena á la Virgen de los Dolores á las seis, á la intención del Ilustre Purpurado Sr. Monescillo, arzobispo de Valencia y salve por S. M. y real familia.

Estadística

INSCRIPCIONES verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 19.—Varones, cuatro; hembras, tres.

No se registró matrimonio alguno.

Defunciones

Día 21

Antonio Borrás Lladrés, soltero, de 22 años, calle de la Samaritana, de neumonia tífus.

Maria Ferrer Vidal, soltera, de 74 años, calle del Obispo, de apoplejia.

Maria Anelm Gilel, viuda, de 58 años, calle de Cañay, de bronco-neumonia.

Francisca Marsilla Ruso, de 17 meses, calle del Matadero, de bronco-neumonia.

Hospital Civil

Día 21

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, dos; un varón y una hembra.—Altas, tres; un varón y dos hembras.

Sin existencia alguna de enfermos en la sala de variosos.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Despejada y diáfana en todo el hemisferio: sobre el segundo y tercer cuadrantes hay varios grupos de nubes formados por cumulus y algunos nimbos. Horizontes libres en todos rumbos.

Idem del viento.—N. O. frescachón.

Idem de la mar.—Rizada del viento con cabilleo en los medios y fuera de cabos.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDADOS

Día 21

Vapor español *Nuevo Mahónés*, de 396 ton., matrícula de Mahón, cap. D. Francisco Cardona, con 19 trip. 12 pas. y valija. De Mahón, en 10 horas.

Pailebot inglés *Fuerela*, de 105 ton., matrícula de Inglaterra, cap. Mr. Y. Margreanes, con 16 trip. y su equipo. De Gibraltar, en 18 días.

Balandra goleta italiana *Santilla*, de 139 ton., matrícula Italiana, cap. Mr. Elena Francesco, con 8 trip. y ovacios. De Niza, en 3 días.

Goleta francesa *Albert*, de 172 ton., matrícula francesa cap. Mr. Gall, con 8 trip. y lastre. De Brest, en 21 días.

DESPACHADOS

Laud español *Nueva Amistad*, de 27 ton., matrícula de Palma, pat. Pio Martí, con 5 trip. y efectos. Para Arenys.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público

Día 21

Bueyes, 7.—Vacas, 5.—Terneras, 1.—Ovejas, 9.—Borregos, 3.—Corderos, 81.—Cabras, 2.—Cerdos, 4.—Cerdas, 5.—Lechonas, 1.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 21 9 mañana.

Barómetro.	766 9 mm.
Termómetro seco.	12,8 grados.
Id. húmedo.	9,8 id.
Mínima.	11,2 id.
Reflector.	8,0 id.
Dirección del viento.	N. O.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	7,9 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	00 mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1889 al 31 de Marzo de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.
Llegadas á Palma.
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma 21 de Febrero</i>	
Crédito Balear.	120'50
Cambio Mallorca.	86'50
Ferro-carriles de Mallorca.	82'75
Alumbrado por Gas.	140'00
Salinas de Ibiza.	255'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par
Harinera Mallorca.	108'00
Bonos Municipales.	47'50
La Islaña, Empresa Mallorca de vap.	4'0
<i>Madrid 21 Febrero (Cotización oficial.)</i>	
4 pº perpetuo interior.	75'0
4 pº amortizable.	89'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	166'80
Banco de España.	396'00
Tabacos.	nominal. 106'25
<i>Barcelona 21 Febrero (Cotización de la tarde.)</i>	
4 pº perpetuo interior.	fin. 74'92
4 pº perpetuo exterior.	id. 76'88
4 pº amortizable.	100'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	166'87
Banco Hispano-Colonial.	fin. 61'75
Ferro-carril del Norte.	id. 85'97
<i>Paris 21 Febrero</i>	
4 pº español.	72'51
Panamá.	63'75

HOJAS DEL CALENDARIO

FEBRERO	FEBRERO
Luna nueva el 19. Cuarto creciente el 26. Sol: sale á las 6 h. 46 m. Pónese á las 5 h. 43.	Luna nueva el 19. Cuarto creciente el 26. Sol: sale á las 6 h. 44. Pónese á las 5 h. 41.
HOY 22	MAÑANA 23
SABADO 1813.—Tratado de alianza entre Prusia y Rusia contra Napoleón Bonaparte. 53) La cátedra de San(312 Pedro en Antioquia y S. n Pascasio ob.	DOMINGO 1876.—Las tropas liberales entran en San Sebastian. 54) I. de Cuervo ma.—(311 San Pedro Damián carden y sta. Marta vg. mr.



Servicios de la Compañía

TRASATLÁNTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New York y Veracruz.
—El 10, de Cádiz, vapor CIUDAD DE CADIZ, para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
El 20, de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA, para Coruña, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana y Veracruz.
Línea de Colón.—El 15, de Barcelona y el 25 de Vigo, vapor REINA MERCEDES, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena y Colón.
Línea de Filipinas.—El 7, de Barcelona, vapor SAN IGNACIO DE LOYOLA, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.
Línea de Buenos-Aires.—El 1.º de Marzo, de Cádiz, vapor ALFONSO XII, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—El 18, de Barcelona, el vapor RABAT, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—De Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados, vapor TANGER.
Para más informes en Palma, Plaza de Copiñas, número 5.

Para Chile

ADELANTO DE PASAJES
Saldrá del puerto de Barcelona el magnífico vapor trasatlántico francés
GERGOVIA
el día 5 de Marzo de 1890.
Informarán en Pollensa, Angeles, 11.

CETTE Y MARSELLA

El día primero de Marzo saldrá de este puerto para
Saint-Marc
el vapor francés
tomando también carga para París vía del Havre.

Los cargadores pueden informarse en la Agencia de los señores Schembri Hermanos, calle de la Marina.

Se vende un caballo andaluz que sirve para silla y para tiro. Zanglada, 12, informarán.

Pérdida.—Desde la calle del Conquistador hasta el Teatro se perdió el jueves por la noche una pulsera de oro. Se gratificará con diez pesetas á la persona que la entregue en esta Redacción.

Oportunidad

Hay que como preservativo de la enfermedad reinante, se aconseja por distinguidos facultativos tomar después de las comidas, alguna bebida tónica-reconstituyente, se recuerda al público, que en la farmacia Hispano-Americana de A. Frau, hay abundante surtido de vino de quina de Jerez legítimo. Precio 10 reales botella.
105—Unión y Plaza del Mercado—107

Albufera de Alcudia

Se venden CASERAS de cañas para arboado á los precios siguientes puestas en La Puebla.
De 2 metros de alto por 0'40 centímetros diámetro á Ptas. 0'60 una.
De 1 1/2 metros de alto por 0'35 centímetros diámetro á Ptas. 0'40 una.
De 1 metros de alto por 0'25 centímetros diámetro á Ptas. 0'25.
CESTOS: Tamaño ordinario á Ptas. 0'75 uno.
CESTOS: Tamaño pequeño á Ptas. 0'50 uno.
Se recomienda á las personas que deseen hacer pedidos que lo verifiquen lo más pronto posible para poderles servir con puntualidad.
Para los pedidos dirigirse á las oficinas de la ALBUFERA en la Puebla, calle de la Plaza.

Ternereras suizas, procedentes de las mejores razas, se venden en la acreditada vaquería de Son Bibiloni.
Se dá razon en Palma en las lecherías El-dorado plaza del Mercado y La Cavalana, plaza Mayor.

La acreditada MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA
Se vende á una peseta el bote.
Se descuenta el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

Agua milagrosa Pomada milagrosa
Bajo la advocación del Santo Patrono de la Iglesia Española Nuestro Señor San José. Preparadas con rosas de Jericó.
El agua milagrosa cura las enfermedades de los ojos y fortalece las vistas debilitadas ó cansadas.
La pomada sirve para la curación de las enfermedades de los parpados por antiguas y rebeldes que sean.
Agua de azahar de la Compañía TENA de Sevilla.

Droguería de José Juan Nueva
MARINA 20, 22, 24 y MAR, 23
Frente al Huerto del Rey

Lecciones á domicilio
Las da un profesor de primera enseñanza. Informarán en la imprenta de este periódico.

DOLOR REUMÁTICO
INFLAMATORIO Y NERVIOSO
Se logra su curación radical tomando el tan acreditado fiasco y píldoras Duval. Con este remedio no hay necesidad de acudir á tomar aguas termales de ninguna clase; obra con una actividad que admira y cura siempre el dolor por crónico que sea, como lo podemos comprobar dada la mucha venta que tenemos y los 44 años de venta de tan admirable remedio.
En Barcelona farmacia Martínez, centro de la calle de Robador quien da cuantas instrucciones se pidan.
En Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuartera 7.

PENSIONISTAS DE ULTRAMAR
Los Sres. José Lacret Morlot Sociedad en Comandita
Ofrecen sus servicios para el cobro de sus haberes cobrando menos comisión que cualquier otro, y hacen anticipo con un descuento moderado.
Sus mandatarios recibirán sus haberes por orden telegráfica si así lo desean.
Compran valores y créditos del Tesoro de la Isla de Cuba en todas cantidades.
Se hacen cargo de alquileres de edificios y otros cobros de la misma isla.
Para referencias garantía y pago dirigirse en esta ciudad de Palma á D. Miguel Salvá Banquero.
José Lacret Morlot, apartado 172, La Habana. 180—78

Fray Luís de Granada
Ensayo biográfico y crítico por D. José Ignacio Valentí, Licenciado en Filosofía y letras con un Prólogo del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. J. Ramón Martínez Vigil de la Orden de Predicadores, Obispo de Oviedo.
Esta obra impresa con elegantes tipos elisvirianos, véndese al precio de DOS PESETAS en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Nodrizza.—Una de 19 años, natural de Petra, con leche de 15 días, desea criatura, tanto para amamantar en casa de los padres como en la suya. Informarán en la Agencia del Ferro-carril, calle de San Miguel. 1

PULVERIZADOR JAPY
PARA COMBATIR TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA VID
Premiado en cuantas Exposiciones se ha presentado
Con privilegio de invención
COMO EL MEJOR Y QUE MAYORES Y MÁS POSITIVOS RESULTADOS DA
El más sencillo y del más fácil manejo; el más económico en coste y gasto; el más perfecto y resistente; el que toles admira después de conocidas su bondad y excelentes condiciones.
El que ha merecido de las corporaciones científicas recomendaciones especialísimas por sus singulares vent jos sobre los demás sistemas conocidos.
EL ÚNICO que, después de ensayado aquí ha merecido igual distinción del Sr. Ingeniero Agrónomo de la provincia.
El predilecto de todos los agricultores por ser de tanta utilidad al árbol como lo es á las vides.
Depósito genera en Palma: JAIME OBRADOR Y PERIS, Calle de Santo Domingo, número 22

PREDIO "PAGUERA", EN VENTA
Se desea vender este predio de unas 449 Hectáreas ó sean 640 cuarteradas, situado en el término de Calviá y lindante con la carretera de Andraitx. Está muy poblado de árboles y además tiene unas 28 Hectáreas ó sean 40 cuarteradas de viña, la mayor parte en su cuarto año y muy lozana. Hay una casa moderna de sólida construcción para residencia del propietario, con agua á grifo en todos los pisos, y una abundante dotación de mulas y enseres de labranza. Para más detalles dirigirse al dueño D. Enrique R. Waring—Paguera—Calviá—Mallorca.

NO MÁS ENFERMOS
Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el *Enolaturro Padró*, regenerativo y depurativo de la sangre.
Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El *Enolaturro Padró* cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.
Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.
El *Enolaturro Padró* constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningun depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.
50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al *Enolaturro Padró*.
Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número, 2 y en todas las farmacias.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD
ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN
El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.
Cura la FISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.
El precio es muy moderado.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARCELONA.

MANUAL DE CONSUMOS
LEY, REGLAMENTO Y TARIFAS
Con extensas explicaciones prácticas en todo lo relativo á aduados, fieltos, foras, mercados, fábricas, depósitos, aforos, encabezamientos, etc., etc.
POR D. VICENTE GAY TAENGA
Obra de gran utilidad: precio, 2 pesetas 50 céntimos.
Librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2

A los fabricantes de calzado
Cajas en cartón madera 1.ª clase desde 90 céntimos de peseta la docena.
Idem forradas papel charol desde 1'40 céntimos de peseta la docena.
Fábrica de Planells y Pó, Olmos.

Compañía inglesa
de Seguros Marítimos, La Unión Comerci J, Londres
CAPITAL, PESETAS 62 500.000
Agentes, Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

HELADOS
En el antiguo y renombrado establecimiento de *Ca'n Joan de s' ago*, calle de Fol, número 9, y en la muy acreditada sucursal llamada *Tortoni*, calle de la Unión, se encontrarán con estaquino todos los domingos y fiestas. 2

La Higuera
y su cultivo en Mallorca
POR D. PEDRO ESTELRICH
Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 1 peseta el ejemplar.